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Warszawa, 10 stycznia 2018 r.

Izba Gospodarcza Transportu Lądowego
IGTL/				/2018


List poręczający dla Senatora Stanisława Koguta


Zarząd Izby Gospodarczej Transportu Lądowego niniejszym pragnie wyrazić swoje wsparcie dla Pana Senatora Stanisława Koguta oraz poręczyć za niego. 
Pan Senator Stanisław Kogut pełnił funkcję Prezesa Zarządu Izby Gospodarczej Transportu Lądowego w latach 2007 – 2015. Pragniemy podkreślić, że Pan Senator jest osobą, którą znamy od wielu lat i w naszej opinii jest to człowiek uczciwy i trzymający się zasad moralnych. Pan Senator od dawna z oddaniem i bezinteresownie działa na rzecz transportu kolejowego w Polsce. Jego praca w Zarządzie IGTL miała charakter społeczny, ponieważ nie wiązało się z nią żadne wynagrodzenie lub inne korzyści. W swojej działalności w ramach Izby dał się poznać jako osoba prostolinijna i otwarta oraz nie dawał podstaw do wątpliwości, że motywacją jego działania była wyłącznie troska rozwój sektora kolei. 
Zaangażowanie Pana Senatora Stanisława Koguta w działalność charytatywną oraz jego aktywność w ramach Fundacji Pomocy Osobom Niepełnosprawnym z siedzibą w Stróżach były powszechnie znane, a zabiegi o zdobycie funduszy na działalność statutową Fundacji, o których nam wiadomo, były prowadzone w sposób jawny i transparentny. Nie można lekceważyć ogromu pracy i poświęcenia, jakie Pan Senator wkładał w zdobywanie środków na rozwój infrastruktury ośrodków służących pomocy osobom najbardziej potrzebującym. Pan Senator w swoich staraniach o rozwój możliwości pomocy niepełnosprawnym przedkładał dobro innych ponad własne potrzeby. 
[bookmark: _GoBack]Pan Senator Stanisław Kogut złożył mandat Prezesa IGTL w związku z objęciem funkcji Przewodniczącego Senackiej Komisji Infrastruktury. Od listopada 2015 roku przedstawiciele Zarządu IGTL byli regularnie zapraszani na posiedzenia Komisji jako organizacja reprezentująca przedsiębiorców działających w branży kolejowej. W ramach tej współpracy Pan Senator nadal wykazywał bardzo duże osobiste zaangażowanie w rozwój sektora kolei w Polsce i nie wiemy nic o wydarzeniach lub okolicznościach, które mogłyby stanowić podstawę do kwestionowania uczciwości Pana Senatora Stanisława Koguta.   
Zarząd Izby Gospodarczej Transportu Lądowego wyraża swoje wsparcie dla Pana Senatora Stanisława Koguta w jego obecnie trudnej sytuacji i pragnie podkreślić, że jego dotychczasowa działalność i postawa stanowi rękojmię wiarygodności.  
Stanowisko to podaje się do publicznej wiadomości. 
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