[bookmark: _Toc449656687][bookmark: _Toc515963784][bookmark: _Toc536703524]SubKLAUZULA 4.18	OCHRONA ŚRODOWISKA
Usuwa się treść SubKLAUZULI i zastępuje następującą treścią:
Wykonawca będzie postępował zgodnie z przepisami prawa w zakresie ochrony środowiska.
W szczególności, Wykonawca postępował będzie zgodnie z zapisami decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, uwarunkowaniami określonymi na etapie ponownej oceny oddziaływania na środowisko (jeżeli taka ocena była prowadzona) oraz zgodnie z wszystkimi innymi decyzjami administracyjnymi w zakresie ochrony środowiska.  
W przypadku wystąpienia bezpośredniego zagrożenia szkodą w środowisku spowodowanego prowadzonymi przez Wykonawcę Robotami, Wykonawca zobowiązany jest do podjęcia niezwłocznych działań zapobiegawczych. Wykonawca odpowiada za szkody w środowisku powstałe wskutek prowadzenia Robót. W przypadku wystąpienia szkody w środowisku Wykonawca jest zobowiązany do podjęcia działań w celu ograniczenia szkody w środowisku, zapobieżenia kolejnym szkodom oraz do podjęcia działań naprawczych. Wszelkie działania zapobiegawcze i naprawcze Wykonawca przeprowadzi na własny koszt.
W przypadku stwierdzenia przez właściwy organ, że realizacja przedsięwzięcia narusza warunki i obowiązki, o których mowa w art. 136a ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, w szczególności wymogi określone w decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach bądź w decyzjach, o których mowa w art. 86 w/w ustawy, Zamawiający zastrzega sobie prawo do przeniesienia na Wykonawcę kar pieniężnych z powyższego tytułu, przewidzianych w art. 136a w/w ustawy powstałych w wyniku działań Wykonawcy.
Wykonawca nie będzie uprawniony do zmiany Czasu na Ukończenie i/lub do płatności za jakikolwiek dodatkowy Koszt w przypadku opóźnienia w uzyskaniu decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, do których uzyskania jest on zobowiązany zgodnie z PFU (lub gdy jest zobowiązany do przygotowania dokumentacji środowiskowej na potrzeby uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgodnie z PFU). Wykonawca nie będzie również uprawniony do zmiany Czasu na Ukończenie i/lub do płatności za jakikolwiek dodatkowy Koszt w przypadku wydania przez uprawniony organ postanowienia (art. 88 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko) o obowiązku przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania na środowisko. Postanowienia § 5 ust. 1 Umowy stosuje się (z wyłączeniem sytuacji, gdy organ zawiesi postępowanie w sprawie wydania Pozwolenia na Budowę do czasu złożenia raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko).	Comment by PKP PLK: Ryzyko 1.6	Comment by PKP PLK: Ryzyko 1.8	Comment by PKP PLK: Wskazanie, że ryzyko 1.6 i 1.8 (ryzyko Wykonawcy na etapie przygotowania inwestycji dot. poniesienia Kosztu i Czasu w przypadku opóźnień w wydaniu decyzji środowiskowych oraz w przypadku konieczności przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania na środowisko) nie wyklucza możliwości przedłużenia CnU, gdy opóźnienie wynika z działań administracji, a nie z niedochowania należytej staranności przez wykonawcę (ryzyko 2.14 – Zamawiającego).
Ryzyko Wykonawcy dot. też potrzeby przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania na środowisko, dlatego wskazano wyłączenie.
W przypadku gdy uzyskanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach ani wykonanie dokumentacji w celu jej uzyskania nie są objęte Umową i należą do Zamawiającego, Zamawiający ponosi ryzyko potrzeby przeprowadzenia ponownej oceny oddziaływania na środowisko, jeżeli potrzeba ta wystąpiła z przyczyn niezależnych od Wykonawcy. Jeżeli Wykonawca dozna (lub oceni, że następnie dozna) opóźnienia i/lub poniesie (lub oceni, że następnie poniesie) dodatkowy Koszt wynikły z takiej potrzeby, to Wykonawca skieruje powiadomienie do Inżyniera i będzie uprawniony, z uwzględnieniem SubKLAUZULI 20.1 Warunków Ogólnych, do:
a) przedłużenia Czasu na Ukończenie lub terminu wykonania Etapu lub Etapów w związku z jakimkolwiek takim opóźnieniem, według SubKLAUZULI 8.4 Warunków Szczególnych, jeśli ukończenie jest lub przewiduje się, że będzie opóźnione, a które uniemożliwia realizację przedmiotu niniejszej Umowy, zgodnie z jej treścią i w sposób należyty, lub
b) płatności za jakikolwiek taki uzasadniony i udokumentowany Koszt, która to płatność będzie włączona do Zaakceptowanej Kwoty Kontraktowej.
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania i przestrzegania zapisów „Instrukcji gospodarki odpadami PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. Is-1” (www.plk-sa.pl).

